

1957年10月1日创刊

珠海已有3万重点人群接种新冠疫苗

羊城晚报讯 记者郑达报道：珠海全市新冠疫苗接种情况如何？12月30日，记者从珠海市疫情防控和经济社会发展新闻发布会上获悉，珠海市已全面启动重点人群接种工作，截至12月29日，全市已累计接种3万人，未发生严重接种异常反应，总体平稳有序。

珠海市卫生健康局副局长黄芸介绍，珠海全市疫情总体保持平稳，但是“外防输入、内防反弹”的压力仍然很大。目前，珠海市将疫苗接种作为常态化疫情防控的重要措施，正在有序推进，逐级开展接种工作人员的培训，做

好接种异常反应监测，确保规范接种，同时确保每一支疫苗信息“来源可查、去向可追”。

记者获悉，目前，珠海市已全面启动重点人群接种工作，主要对象是进口冷链物流从业人员、集中隔离场所工作人员、入境人员闭环管理工作人员、海关边检人员、内地籍跨境司机及接驳司机、公共交通司机、一线医疗和流调人员、基层防疫人员等高风险岗位工作人员。截至12月29日，全市已累计接种3万人，未发生严重接种异常反应，总体平稳有序。

对于普通市民何时可以接种疫苗的问题，黄芸表示：“目前疫苗还是应急接种重点人群的状态，随着国家的疫苗附条件上市或者正式上市以后，并且随着生产供应保障能力产量的逐渐提升，我们将把疫苗接种逐步全面铺开到不同的人群，让普通市民接种需求得到满足。”

此外，黄芸还提醒市民，元旦春节期间非必要不出境（澳门除外）、不跨省，要加强个人防护，有出行需要的市民需随时关注最新公布的全国疫情中、高风险地区名单，如非必要尽量避免前往。

珠海出台环境违法行为举报奖励办法 在职人员举报可获三倍奖金

羊城晚报讯 记者郑达报道：

珠海市生态环境局将对生态环境违法行为强力整治。记者昨日从该局获悉，《珠海市生态环境局环境违法行为举报奖励办法（试行）》（以下简称“《办法》”）将于2021年1月25日起实施，鼓励公众通过多种公开渠道举报环境违法行为，明确了奖金结构，单项最高奖励3万元；一案中举报多项违法行为可叠加计算，总金额不得超过10万元。值得注意的是，该办法明确“举报人举报时为被举报人在职工作人员的，按照奖励标准的300%确定奖金。”

“为提高公众的生态环境权利意识，鼓励公众积极参与生态环境保护、举报各类生态环境违法行为，持续改善生态环境质量。”在该办法第一条，珠海市生态环境局便开宗明义地介绍了为何要制定该《办法》。

《办法》明确，组织和个人都可向生态环境部门反映企业事业单位和其他生产经营者（以下简称“举报人”）的生态环境违法行为或者提供相关违法线索。只要是属于珠海市生态环境局职责范

围内的生态环境违法行为及其线索，经查证属实的，根据举报人申请，获批后就可获得奖励。

珠海市生态环境局还明确公布了奖励金额，举报奖励经费纳入生态环境部门预算。根据坚持鼓励举报、分类管理、分级奖励的原则，把将有奖举报的生态环境违法行为按照危害程度分为重大事项、较大事项、一般事项三类；又根据举报人的贡献程度将奖励等级分为三级。若在重大事项中做出一级贡献的举报人，可以获得3万元奖金。在一案中举报多项违法行为的，奖金还可累积计算，但总金额不超过人民币10万元。

举报人举报时为被举报人在职工作人员的，按照奖励标准的300%确定奖金。这意味着，假如就职单位/公司或老板涉嫌生态环境违法行为，员工举报可获三倍奖金！“这一招可谓是内部瓦解违法行为啊！”长期关注环境问题的市民刘女士感叹。

此外，该《办法》规避了“又当裁判员又当运动员”的情况，举报人为生态环境系统工作人员及其近亲属的不予以奖励。

《珠海市园林绿化认建认养管理办法》印发 公众可认建认养绿地 达一定规模可获冠名权

羊城晚报讯 记者郑达报道：近日，珠海市住房和城乡建设局印发了《珠海市园林绿化认建认养管理办法》（以下简称“《办法》”），明确公众可认建认养绿地，还有机会获得绿地的冠名权。

根据该《办法》，园林绿化认建认养是指机关、企事业单位、社会团体及个人以自愿为原则，通过一定程序，负责一定面积或数量的城市公共绿地园林绿化的建设、养护或为促进园林绿化事业而进行的捐款、捐助等公益性行为。

认建认养具体范围由各区人民政府划定，并向社会公布，一般为向公众开放的各类公益性公园绿地、街旁绿地、道路绿地、广场绿地、河道绿地等公共绿地。

认建内容包括园林绿化建设或改造工程；认养内容则主要是绿地及苗木养护，园林绿化设施的维护，苗木、园林绿化配套设施或其他园林资产的捐赠。

认建认养规模达到一定程度，认建认养人还有立牌纪念或冠名的权利。根据该通知，对个人出资1万元以上、单位出资10万元以上的，在其认建认养的树木绿地范围内，可享有绿地内立牌权；对个人出资10万元以上、单位

出资100万元以上，且能完成绿地建设的，可享有绿地冠名权。认建绿地的，立牌纪念期一般不超过5年，冠名期一般不超过10年，特殊情况情况下可酌情延长；对认养绿地的，立牌或冠名期为认养期。

值得注意的是，认建认养园

林绿化的设计、施工、养护应当符

合相关法律法规、技术规范和费

用标准。认建公共绿地应当执行“绿色图章”程序。此外，认建认

人不得以任何理由在其认建认

养的绿地内擅自增加建筑物、构

筑物、广告牌等，不得改变绿地使

用性质和公益属性，不得进行未经许

可的商业经营行为，不得以任

何形式圈占绿地及其附着物。

认建认养资金则由市、区园

林绿化建设、管理行政主管部门

或其委托单位按照事权归属负

责收取，并开设专户自行核算管

理。园林绿化建设、管理行政主

管部门按认建认养范围、内容和

相关规定使用捐赠资金。

据悉，此举是为了更好地调

动社会力量，增强公众绿化意识，

丰富园林绿化建设、管养形式，巩

固和发展园林绿化建设成果。该

《办法》自2021年2月1日起施

行，有效期至2026年1月31日。

香飘万家 知味台山

江门台山依托“粤菜师傅”工程，全力
打造五邑侨乡美食品牌

羊城晚报讯 记者彭纪宁，通

讯员谭耀广、周颖森、梁园园报

道：29日，江门台山市举行2020

年“香飘万家·知味台山——粤菜

师傅传五洲”主题活动。省委统战部

一级巡视员蔡伟生，江门市委常委、统战部部长利为民及台

山市相关领导出席了开幕式。

在开幕式上，利为民表示，台

山作为江门面积最大的县级市，一

方面依山傍海、食材丰富，另

一方面坐拥众多海外华人华侨资

源，形成了独具侨乡特色的饮食文

化。希望台山通过举办这次活

动，进一步挖掘五邑侨乡文化内

涵，讲好侨乡故事，让广大五邑

籍海外侨胞、港澳同胞更好地了解家乡发展。

大会举行了广东省粤菜师傅

大师工作室、江门市粤菜师傅大

师工作室、粤菜师傅乡村示范基地

揭牌仪式，签订了粤港澳大湾区

粤菜师傅交流合作协议，台山市技

工学校厨艺教学部（广东台山厨艺学

校）与顺德职业技术学院烹饪学院

等具有重大意义。

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 黄铁安 / 美编 黄绮文 / 校对 周勇

69名选手获授“珠海市技术能手”



最新检测结果出炉

珠海山泉水水质普遍超标

文/羊城晚报记者 钱瑜
图/受访者提供

采样点有11个，菌落总数超过100 (CFU/mL)的采样点有16个。

同时，山泉水体浑浊度高，pH偏低。本次监测结果显示，样品总体浑浊度高，24个监测点中只有12个监测点浑浊度符合标准限值，超标率为50%，最高值超过标准限值16倍。各山泉水监测点的水质普遍偏酸，24个监测点中9个监测点的pH不符合标准要求（低于6.5限值），最低值甚至低至5.7。在低pH（酸性）环境下，珠海市明显富铝化特征的砖红壤性红壤中的铝元素和其他金属更容易溶于水体当中，造成铝元素的普遍超标。

微生物项目超标最严重

珠海市水质监测中心相关负责人称，本次所检监测点山泉水水质普遍超标，且所有样品均出现2个或者2个以上检测项目同时超标的情况，单个监测点位的超标项目数平均超过4项，个别监测点位的超标项目数达到7项。

微生物项目超标情况最为严重，总大肠菌群、耐热大肠菌群、大肠埃希氏菌、菌落总数超标率分别为100%、91.7%、41.7%、66.7%，24个监测点菌落总数均有检出，饮用该山泉水存在发生肠道传染病的危险性。在本次监测过程中，总大肠菌群超过1000(MPN/100mL)的



工作人员正在对山泉水进行检测

山公园采样点的铊超标。

据悉，2016年以来，珠海市山泉水水质的合格率一直比较低，超过80%的监测点位山泉水水质不符合国家《生活饮用水卫生标准》。珠海市山泉水超标的项目共有14个，按其超标次数依次为：总大肠菌群，耐热大肠菌群，大肠埃希氏菌，菌落总数，浑浊度，pH，铝，铊，氟化物，锰，铅，耗氧量，铁，铍以及氨氮。监测结果表明，山泉水已经受到污染。珠海市水质监测中心相关负责人称，鉴于山泉水普遍存在水质不达标情况，且未经过严格的水处理，长期饮用对身体可能造成损害，建议市民谨慎取用山泉水。

珠海交通多了30名好帮手

让交通管理工作吸取更多民间智慧



交通的宣传员，将把文明交通理念传递给更多的人。

文明交通观察员还会在日常生活中广泛收集各类民情民意，然后整理提炼，向交警提出综合性建议。通过这样的民意转换器，警方获取交通建议的效率更高，处理问题也更简单。

据了解，这30个人广泛分布在珠海各个领域、职业、阶层和年龄段，他们当中有政府工作人员、房产中介、滴滴司机、餐饮行业工作者等。

下一步，珠海交警支队会进一步健全文明交通观察员工作机制，加强与文明交通观察员的沟通联系，组织文明交通观察员参与交通管理活动，并进一步推动基层大队尽快聘请文明交通观察员，更广泛地收集群众意见建议，充分发挥文明交通观察员作为交通管理工作联络员、监督员、宣传员的作用。

珠海交警支队支队长罗维雄、政委肖海英为观察员们颁发了聘书。当天，文明交通观察员们还参观了交警支队智能交通指挥中心。

据介绍，这30名文明交通观察员在今后的工作中，将承担着交警与市民之间的桥梁作用。他们会主动履职监督，对交警执法、窗口服务等方面的工作进行监督；同时积极建言献策，从各自职业角度出发，对交通管理工作提出意见、建议；当然，他们既是观察员，也是文明

（文/图 何叶舟）



文明交通观察员参观交警支队智能交通指挥中心